

# 山西省大同市云州区许堡乡上庄村 集体经济 激活乡村振兴“动力源”



早春时节,在山西省大同市云州区许堡乡上庄村,新春的气息与丰收的喜悦交织在一起,村民们拿到了村委会发放的新春物资,种植户盘点着一年的收成。走进高标准农田项目区,放眼望去,宽阔平坦的道路四通八达,能排能灌的沟渠纵横交错,一幅现代农业新画卷跃然眼前。

近年来,上庄村着力在土地高效利用、群众致富增收、集体经济壮大等方面下功夫,有效

激活村级集体经济发展的“新动能”,铺就党建引领乡村振兴“致富路”。

上庄村以高标准基本农田建设为契机,持续强化政策扶持和技术服务,通过项目实施,建设集中连片、旱涝保收、节水高效、高产稳产、生态良好的高标准农田。购置拖拉机、旋耕机等配套机具,向村民提供耕种服务,降低耕种成本。土地经营权流转由村集体统一组织管理、监督,不仅让种植农户受

益,还可增加村集体收入。截至目前,上庄村已建成高标准农田8000亩,土地流转租金增加到每亩550元,截至2023年底,给244户村民共计发放230万元土地流转费。

该村按照“村集体+合作社+农户”的模式,规模性规划种植,销售方面尝试逐步形成以黄花为主打产品,兼顾小杂粮的地头销售、订单销售及电商平台销售的格局,拓宽群众增收致富渠道。2023年大兴农牧专业合作社种植的553亩黄花,56户脱贫户赚取26万多元的劳动报酬,另有20人赚取了12万元的劳动报酬,脱贫户分红6万余元。

同时,上庄村抓好光伏项目管护,光伏收益主要作为村内清洁卫生人员、垃圾清运人员、护林防火人员等公益岗位设置工资及垃圾收集池、垃圾桶、道路硬化、增设太阳能路灯等小型公益事业实施资金使用,2023年该村光伏收益23万元。

“下一步,我们将继续以党建为引领,以产业为基石,把发展壮大村集体经济作为重要抓手,推进产业兴旺、群众富裕,为全面推进乡村振兴蓄势赋能。”上庄村党支部书记王德太说。

(潘凤霞文/图)

## 资讯

### 山西省高平市: 上党梆子戏曲展演 精彩开演



欢庆佳节,戏韵悠长。连日来山西省高平市举办的2024甲辰年上党梆子戏曲展演为广大市民送上了年味红火的戏曲文化盛宴。

在高平市体育中心广场,上党梆子剧团经典剧目《先烈千秋》拉开了戏曲展演的序幕。鲜亮生动的扮相造型,文武俱佳的舞台表演,铿锵高亢、温婉悠长的唱腔,让台下的戏迷朋友们过足戏瘾、大饱耳福,现场掌声与喝彩声此起彼伏。

“我是个老戏迷了,从来都是现场看才过瘾。”戏台前,78岁的王聚才对演出赞不绝口。

“我和老伴都喜欢看戏,听说体育场有戏曲演出,特意早早地来选了个好位置。”79岁的李瑞蓉乐呵呵地说。

据悉,元宵节期间,高平市好戏连台、欢乐不断,上党梆子戏曲展演将一直持续至2月25日(正月十六),每天演出两场,将陆续上演《狸猫换太子》《秦香莲》《三关排宴》《反潼关》等经典剧目。让广大市民欣赏上党梆子戏曲文化盛宴,红红火火过元宵。

(李金莎文环文/图)

## 山西省朔州市平鲁区 传承非遗文化 构筑“精神家园”

近日,山西省朔州市平鲁区举办“精神家园”非遗展览。一件件珍贵的展品吸引了市民纷纷打卡、参观、体验,在热闹的氛围中为广大大市民献上一份特别的文化大餐。

展览现场,一幅幅刺绣作品别具匠心,面塑、泥塑栩栩如生,剪纸《踢鼓秧歌》把平鲁区非遗文化跃然纸上。每幅作品都蕴含着非

遗传承人的心血和智慧,生动展示了非遗艺术的独特魅力,吸引观展者沉浸式探寻非遗踪迹。

据了解,平鲁区非物质文化遗产丰富、品类繁多,主要分为民间文学、传统美术、传统舞蹈、传统音乐、传统戏曲曲艺、民俗、传统手工艺制作等多个种类。其中省级非遗项目3项,市级非遗项目31项,区

级非遗项目29项。

平鲁区文化和旅游局局长尹建勋:希望通过展览,展示平鲁区非遗文化成果,让本地群众体验传承非遗文化,唤起人们保护非遗文化的自觉意识,为平鲁区打造“一区两城”贡献文化力量,让传统非遗在新时代焕发新光彩。

(计怀玉 郝建秀)

### 山西省晋中市榆次区: 龙腾“榆”跃逛集市 同心助农促振兴

近日,2024年第一届榆次助农年货大集活动在山西省晋中市天美杉杉奥特莱斯广场举办,现场人潮涌动,各类特色农产品琳琅满目、应有尽有,人们在购物中感受浓浓的年味。

据了解,此次活动汇集了晋中市榆次区9个乡镇、42家企业的400多款产品。其中,丰谷源锅巴、朗宜生酸奶、海玉薯片以及冠香园二八酱等榆次本地农特产品在年货大集备受消费者喜爱。同时,年货大集设有非遗文化展,将特色文创产品进行集中展示售卖。榆次黑陶、面塑等非遗文化项目一一呈现,栩栩如生的面塑作品吸引很多顾客驻足欣赏。市民王璐表示,年货大集商品琳琅满目,她和朋友在年货大集上买了一些小米锅巴和肉制品,产品质量好,味道也很棒,希望以后能多举办这样的活动。

活动现场,榆次区各乡镇还组织了鼓乐、秧歌等多项民俗文化表演,让市民在了解榆次农特产品的同时,感受榆次丰富的传统文化。

(赵青青)

### 山西省闻喜县郭家庄镇: 加强春季麦田管理 确保小麦丰产丰收

随着气温逐渐回升,小麦进入春季生长和管理的关键时期。山西省闻喜县郭家庄镇立足当前农业生产实际,充分利用微信、抖音、广播等形式,积极宣传小麦病虫害防治、浇水补肥和除草等麦田管理要点。组织农科人员深入田间地头,就增温保墒、防治病虫害等问题与群众面对面进行交流,帮助群众解决麦田管理中遇到的问题。同时,郭家庄镇启动一切农田水利设施进行春浇,加强麦田春季管理,确保今年小麦丰产丰收。

(温徐旺)

## 山西省方山县:“大秧歌”舞出多彩生活



正月里来是新春,火红的秧歌扭起来。春节期间,山西省方山县马坊镇吴家沟村张灯结彩,150多名村民自发组织秧歌队,在热闹的正月里“扭”出别样风情。

震天的锣鼓拉开演出帷幕,大家齐聚文化广场,扭起了欢快的秧歌。艳丽的服装、飞舞的彩绸、轻盈的舞姿、灿烂的笑容、专注的表演,引得民众围观。

现场,“丑角”或前或后,忽左忽右,无拘无束,滑稽幽默的表演令在场观众捧腹大笑。

红红火火的大秧歌,让过年的节日气氛更浓,也表达着民众对新年的美好祝愿。

白鹏伟 摄